

财经眼·增强减税获得感②

今年前两月,个税专项附加扣除政策已惠及4400多万人

好政策为扩内需促消费添活力

本报记者 屈信明

1月1日起,新修改的《中华人民共和国个人所得税法》正式实施,纳税人在每月5000元“起征点”的基础上,还能够享受到6项专项附加扣除政策带来的减税“利好”。

《政府工作报告》提出,推动消费稳定增长。多措并举促进城乡居民增收,增强消费能力。落实好新修订的个人所得税法,使符合减税政策的约8000万纳税人应享尽享。如今,个税专项附加扣除政策施行已3个月有余。居民有多少获得感?减免个税,对扩内需促消费起了多大作用?税务部门采取了哪些办法让政策精准落地?记者进行了采访。

专项附加扣除——

充分考虑个人负担的差异化

深圳市一家咨询公司的员工邵光华,在西乡租着一套房子,每个月收入1万元出头。作为家里的顶梁柱,他有需要悉心照顾的父母,和2个在读小学的孩子。今年前三个月,邵光华总共多拿到手1000多元工资。原来,自今年元旦起,邵光华能够享受到的个税专项附加扣除,包括两个孩子的教育费用2000元,租房费用1500元,赡养老人费用1000元,算下来,每个月比原来少缴纳400多元个税。邵光华感慨地说:“专项附加扣除涉及医疗、养老、教育等,充分考虑到了实际生活负担,对于上有老下有小的普通工薪族来说,这次减税让我们有了实实在在的获得感!”

像邵先生这样享受到专项附加扣除“政策红包”的人还有很多。

在山东,谈起个税改革使员工和企业享受到的红利,豪迈科技集团财务总监刘海涛很有感触。去年10月,企业缴纳个税人数约8100人,每个月缴纳个税金额约77万元。随着专项附加扣除政策正式实施,缴税人数减少到4400人,缴纳个税金额则减少到约40万元,前后对比,个税纳税人数和金额都少了一半左右。“这相当于每个月拿出37万元给员工发‘红包’啊。”刘海涛说,个税改革既让员工受益,又有利于企业留住人才、激发员工工作热情,助力企业发展。

国家税务总局最新数据显示,今年1月1日起实施的个人所得税专项附加扣除,1、2月份已累计惠及4400多万人。加上去年10月1日起实施的提高“起征点”改革,两步个税改革全部落地,8400万人可不缴个税。

与去年10月调高“起征点”相比,施行专项附加扣除有什么特点呢?上海财经大学公共政策与治理研究院院长胡怡建认为,提高“起征点”和专项附加扣除都是降低个人所得税的主要措施,但它们的功能有所不同。“相较而言,专项附加扣除更针对个人的基本生活开支,更充分地考虑个人负担的差异化,更符合个税基本原理。同提高‘起征点’相比,在具有减税普遍性的同时,也更具有差异化、公平性、合理性。”胡怡建说,将提高“起征点”和专项附加扣除结合,是一种高效的政策选择。

中国财政科学研究院副院长白景明认为,现在设立的6个专项附加扣除旨在保障基本的民生需求,能够有针对性地降低居民的纳税负担。此外,专项附加扣除还能够获得良好的社会效益。例如赡养老人的专

项附加扣除,就是应对社会老龄化趋势的有效举措。

钱袋子鼓了促进了消费——

居民生活品质提升

个税改革后,居民的钱袋子更鼓了。那么,这些收入,能用来做些什么呢?

北京市民赵女士参加工作六年了,如今月收入约1万元。她认为,工薪阶层的消费观念主要是量入为出。个税缴得少了,收入增加了,消费也就更有底气了。“去年10月份调高个税‘起征点’后,我每个月少缴纳个税约450元,再加上现在的专项附加扣除,每个月能少缴纳700元。一年下来,几乎多了一个月的工资。”赵女士说,她打算利用这笔钱给自己“充充电”。“我准备考注册会计师,需要报培训班、买参考书。减税多出来的钱,刚好能用来支付这些开销。”

最近,山东高密市民王先生的心情不错。原来,他新添置了一辆7座SUV,“现在每月减的个税,相当于当月养车的钱、油钱,这个优惠政策实在、直接!现在正值大好春光,开上一辆宽敞的汽车,带一家人自驾游,就当是给全家人的礼物吧。再攒攒钱,我还打算买按摩椅、咖啡机,让人家享受到更高品质的生活。”

王先生说,这段时间,个税在降低,收入在增加;随着增值税税率降低,汽车等商品跟着降了价。对于消费者而言,一增、一降,消费自然也就能够“提档升级”了。

胡怡建认为,本次个税改革使得个人所得税的缴税人数比例大幅降低,尤其减轻了许多中低收入者的个税负担。而教育、旅游等文化消费,以及享受型消费等需求的收入弹性较大,税收降低、收入增加,对于拉动消费、扩大内需,具有积极意义。

2018年,我国最终消费对经济增长的贡献率为76.2%,比上年提高18.6个百分点,比资本形成总额高出43.8个百分点。随着经济结构的不断优化,消费拉动经济增长作用将进一步增强。白景明认为,个税减免使得消费者的购买能力增强,这有利于发挥消费对经济发展的基础作用,稳定国内有效需求,为经济平稳运行提供有力支撑。

及时培训辅导——

把“政策红包”递到纳税人手里

个税专项附加扣除政策实施后,个人申报的专项附加扣除信息将成为个税减免的基础,相比于单纯提高“起征点”的减税方式,专项附加扣除实施更为复杂,需要纳税人填报的信息量也有所增加。要把政策落实好,就需要及时解决纳税人遇到的难题。

为了让纳税人便捷地享受到减税实惠,税务部门响应群众关切,想方设法帮助纳税人准确填报专项附加扣除信息、方便缴税单位办理扣除。潍坊市坊子区税务部门深入企业,通过点对点联系、手把手辅导,帮助纳税人准确计算减税红利,



数据来源:财政部、国家税务总局、国家统计局 制图:张芳曼

熟悉专项附加扣除内容及填报方式,并通过“个人所得税”手机APP,使专项附加扣除信息及时准确录入系统。“税务部门及时的培训辅导,帮助我们解决了不少难题。”当地一家企业的人力资源主管张先生说。

“‘自然人税收管理系统扣缴客户端’看得明白又好用,国家给我‘涨’的300多元工资轻松到手。”在湖北宜昌市伍家岗区一家医院工作的陈文杰说,在税务局工作人员的帮助下,自己所在医院积极上线使用“自然人税收管理系统扣缴客户端”。据医院财务部门负责人钟洪涛介绍,财务人员能够通过这个系统,下载单位员工的专项附加扣除申请信息,根据模板填好申报报表后,将报表导入系统,系统就能自动计算出企业员工应当缴纳的个税。而且,员工也可登录客户端查看自己的申报信息,发现有误填、漏填信息,可及时和税务部门联系修改,个税交得明白、放心。

个税改革涉及千家万户的利益,是一项惠及百姓的重大改革。税改的一套“组合拳”,在给许多人“涨薪”的同时,也让一些人心里犯起了嘀咕:税改当中的一些措施,会不会使自己的纳税金额不降反增?遇到难题,找谁解答?这不,在深圳市龙华区一家企业负责财务工作的小王,就为税改带来的

疑惑犯愁呢——

个税改革后,将工资薪金、劳务报酬等劳动性所得实行综合计税。小王所在的公司即将发放2018年全年一次性奖金,许多员工担心自己的年终奖并入综合所得,会提高适用税率的级距,从而提高个税负担。小王也没法向大家作准确的解释,便向当地税务局咨询。

税务局工作人员耐心、细致地为他解释了去年出台的《关于个人所得税法修改后有关优惠政策衔接问题的通知》。《通知》规定,居民个人取得全年一次性奖金,符合相关规定的,在2021年12月31日前,不并入当年综合所得,以全年一次性奖金收入除以12个月得到的数额,按照按月换算后的综合所得税率表,确定适用税率和速算扣除数,单独计算纳税。居民个人取得全年一次性奖金,也可以选择并入当年综合所得计算纳税。

听了工作人员的一番说明,小王明白了,在未来三年内,单位发放的全年一次性奖金,可以选择并入综合所得计税,也可以按原来的做法单独计算纳税。“我回去给同事们好好解释,让大家打消顾虑。看得出,国家在减税降负上,确实充分考虑了纳税人的需求,税务部门则帮助我们搞清楚了这些好政策。这次减税,贴心又实惠。”

加扣除自2019年1月1日起实施,因此发证(批准)日期在这一时间之后的才能依法享受扣除。

教育扣除标准——纳税人申报子女教育扣除的,父母双方总扣除金额请勿超过每个子女每月1000元的标准。如果父母双方享受子女教育扣除,需要在协商一致的基础上进行申报。如果双方都按照每月1000元的扣除标准申报,将影响双方子女教育扣除的享受。

根据今年1月1日起实施的《中华人民共和国个人所得税法实施条例》,纳税人、扣缴义务人应当按照规定保存与专项附加扣除相关的资料。税务机关可以对纳税人提供的专项附加扣除信息进行抽查,具体办法由国务院税务主管部门另行规定。税务机关发现纳税人提供虚假信息的,应当责令改正并通知扣缴义务人;情节严重的,有关部门应当依法予以处理,纳入信用信息系统并实施联合惩戒。

如果纳税人对专项附加扣除有疑问和问题,可以拨打12366纳税咨询服务热线,或者向当地税务机关咨询。

财经观

推动投资者保护再上台阶,需要在完善相关制度上发力,给投资者带来更多贴心、管用的制度保障。要坚持从国情出发、从市场出发、从适应我国中小投资者的现实需要出发,精准、定向施策

午言

给投资者更多制度保障

近日,一项关系广大投资者切身利益的制度安排,引起很多人的关注。中国证监会宣布成立投资者保护工作领导小组,以加强对投资者保护的统筹协调、督导落实,强化资本市场各业务、各产品、各环节投资者保护工作的整体性和协同性。这一制度安排颇有新意,体现了监管部门重视投资者、坚决维护投资者合法权益的鲜明态度。

投资者保护很重要,也很难。说“重要”,是因为目前我国资本市场有超过1.4亿投资者,其中95%以上为持股市值在50万元以下的中小投资者,可以说,中小投资者是我国现阶段资本市场的主要参与群体。投资者保护做得怎么样,涉及面广,与亿万人民切身利益相关。说“难”,是因为投资者保护涉及发行、上市、退市、稽查执法等多个环节及证券、期货、基金、债券等多条线,链条长、范围广,长期面临统筹协调任务重、落实难度大等问题。在监管部门设立相应的领导机制,有利于提升统筹协调力度,实现投资者保护信息和数据共享,形成更大合力。从中我们也能得到启示,要把投资者保护这件既重要又有难度的事情做好,制度上的完善是重要一环。只有不断创新体制机制、夯实制度基础,投资者的合法权益才能得到更有效、持久的保障。

近年来,我国资本市场投资者保护从无到有,取得了长足进步。之所以能取得目前的成效,其中一个很重要的原因,就是形成了与市场实际相适应的投资者保护制度体系。比如,2013年发布《关于加强资本市场中小投资者合法权益保护工作的意见》,提出9方面80多项政策举措;再比如,2016年实施的《证券期货投资者适当性管理办法》,已成为一项重要的基础性制度。在投资者行权维权方面,相关部门建立了多元纠纷化解、持股行权、先行赔付等多项机制,实践中取得良好效果。此外,在发行融资、并购重组、停牌复牌、退市以及科创板、沪伦通等资本市场多项制度规章中,也全面嵌入了保护中小投资者的要求。

成效显著,挑战也依然艰巨。要推动投资者保护再上台阶,仍需要在完善制度上发力,给投资者带来更多贴心、管用的制度保障。

要让制度更有针对性。任何一种制度都有其存在和发展的土壤,照搬照抄行不通。我国资本市场个人投资者占比很高,这在国际上是不多见的。基于这一现实,监管部门已经有一些较为成功的探索,比如筑牢投资者适当性管理的“保护墙”,为中小投资者把好入口风险关;建设一站式投资者教育基地,解决投资者众多,需要到处查资料、看消息的实际困难等。未来,只有坚持从国情出发、从市场出发、从适应我国中小投资者的现实需要出发,精准、定向施策,投资者保护工作才能不断取得进步。

要让制度更有创新性。金融市场快速发展、金融科技日新月异,我国中小投资者年轻化趋势也正在形成。新形势下,要做好投资者保护,就要紧跟金融科技发展的趋势,利用互联网技术及新媒体等传播工具,实现对投资者权益的精准维护,提升服务效率。随着市场的发展,各种违法行为也手法多变、花样翻新,对此既要加大打击力度,更要补上制度漏洞。制度只有跟上时代的步伐,适应环境的变化,才能真正发挥出威力,成为保护投资者合法权益的坚强后盾。

财经短波

中税协启动税收宣传月系列活动

本报电 中国注册税务师协会近日在京宣布,将在第二十八个全国税收宣传月期间,举办减税降费系列宣传活动。活动期间,中税协、中国注册税务师同心服务团将举办“减税降费知识竞赛——第九届全国税法知识竞赛”活动,利用互联网线上答题的形式,提高社会相关人员的办税技能和效率,推动办税的标准化、规范化,促进征纳和谐,优化税收营商环境。同时还将邀请税务机关、有关专家学者、企业家、税务师事务所等代表,围绕落实减税降费政策、服务纳税人等内容进行座谈、宣传、解读国家出台的各项减税降费政策。此外,为配合第一届“一带一路”税收征管合作论坛召开,中税协将举办“一带一路”涉税服务论坛,邀请行业内外专家、税务师事务所和“走出去”企业代表,共同研讨“一带一路”涉税服务问题,助力“一带一路”建设。(吴秋余)

本版责编:屈信明

延伸阅读

个税专项附加扣除这样申报

本报记者 吴秋余

除,税务部门近期提醒广大纳税人,在申报享受专项附加扣除时,纳税人需要对所申报信息的真实性、准确性、完整性负责,尤其要注意以下几方面申报信息的真实准确:

大病医疗扣除——纳税人要在2020年1月1日(含)后申报大病医疗扣除。由于大病医疗扣除需要累计计算个人全年发生的医疗支出自行负担金额,所以只能在2019年度结束后才能申报享受。

税务部门提醒广大纳税人,在申报享受专项附加扣除时,纳税人需要对所申报信息的真实性、准确性、完整性负责

个税专项附加扣除政策实施后,个人申报的专项附加扣除信息将成为个税减免的基础,直接决定个人纳税金额的多少。为帮助纳税人更好享受专项附加扣